

浙江坦程钢结构有限公司 2876.72KWP 分布式
光伏发电项目

监 理 工 作 总 结

常州正衡电力工程监理有限公司

绍兴光年新能源有限公司分布式光伏发电站工程监理项目部

二〇一七年三月

现将绍兴光年新能源有限公司浙江坦程钢结构有限公司 2876.72KWP 分布式光伏发电项目
光伏发电站工程的监理工作及工程情况，向大家做一汇报：

1 工程概况

1. 1 工程概况

本项目为浙江坦程钢结构有限公司 2876.72KWP 分布式光伏发电项目。本项目的施工
内容包括屋顶夹具施工、支架安装施工、组件安装施工、配电房施工、电线电缆和桥架施
工、监控系统施工、系统联调竣工验收。项目将自 2016 年 8 月 20 日开始，2016 年 11 月
19 日竣工，计划工期 90 天。工程规模：装机容量为 2876.72KWP；工程概算投资额：约
1726 万元。本项目拟采用乐叶单晶 275W 组件平铺安装在钢结构屋顶彩钢瓦上的方式。

1. 2 参建单位

建设单位：绍兴光年新能源有限公司

施工单位：浙江诺欧博新材料有限公司

监理单位：常州正衡电力工程监理有限公司

2 监理组织、人员和实施投入

常州正衡电力工程监理有限公司于 2016 年 10 月正式发文成立了监理项目部，公司根
据工程进度和施工专业性质，不断的选派有施工和管理经验的监理人员到现场实施监理工
作。本工程设一名总监理工程师，明确了职权和管理体系。各专业监理工程师负责其本专
业的工作，有效的保证了监理工作的顺利开展。

为使监理工作做到有理有据，监理项目部配备的必要的检测工具，如万用表、覆层厚
度测量仪、全站仪、角度尺、卡尺、钢卷尺、办公电脑和打印机等设备，

3 监理合同履行情况

为做好本工程监理工作，履行监理合同所赋予的监理工作，监理项目部按照监理合同
的要求，在“四控制、二管理、一协调”工作中，主要采取事前和事中及事后控制措施，
具体工作如下：

3. 1 监理项目部管理

监理项目部成立后，根据《监理合同》的要求，对工程进行了策划，分析了工程的特
点和难点，由总监理工程师组织编写《监理规划》、《安全监理实施细则》、《土建监理实
施细则》、《电气监理实施细则》、《质量通病防治措施》等监理实施的指导文件，并在安全、

质量监理过程中，严格按照各指导性文件实施监理，配备了有相关经验和技术能力的现场监理人员，结合有关安全、质量规程、规范要求实施全过程监理工作，从而在组织上保证了监理工作的有效开展。

3.2 施工质量管理

强化施工前报审资料的审查审批工作，为实体工程开展做好事前控制工作。监理项目部对施工单位报送的企业资质、施工组织设计、项目管理人员资质、测量计量工器具、施工项目划分表、特种专业人员资格、施工方案、质量通病防治措施、强制性条文执行和施工进度计划等文件，均组织专业人员，严格审查，审查其可操作性和针对性，对不符合规范和设计要求的签署监理审核意见，要求施工单位整改。对施工单位报审的资料，认真履行审批手续，使得各项措施、方案能够与工程实际紧密结合，为工程顺利进行打好基础。

在对施工质量进行控制时，主要是采取事前控制措施。一是强化进场原材料、设备进场检验和跟踪，工程材料进场时要求施工单位做好材料的报审，监理人员现场检查验收，规程要求复检的要求施工单位进行复检，把好材料进场质量关。二是分项工程和检验批工作开始前，监理人员均根据现场的实际情况，按照规范和设计提出施工质量要求，并按照施工单位编制的《工程建设强制性条文》和《质量通病防治措施》等文件进行检查验收，在关键作业环节和隐蔽工程作业时，监理人员交代质量要求，采取旁站监理和加强巡视检查的频率，以确保工程安全和质量。三是严把测量器具检验关，确保工程各部位的准确性。四是采用“敲、照、量、靠、吊”等行之有效的手段和平行检查及旁站等监理方式对施工过程中质量进行控制。五是严格按要求组织中间验收，从开工到目前未发生任何质量事故。

3.3 安全管理

从工程开工起，监理项目部本着以安全管控为基础的管理理念，全方位开展各项监理管控工作。

- a 强化各级人员培训教育，提高各级人员自我保护意识，做到“三不伤害”。
- b 重点加强对施工单位资质，人员资格、机械、设备的检验、特殊施工方案的审批。
- c 强化现场安全旁站监理和安全巡视检查，发现问题，及时督促整改。
- d 结合上级各类安全文件和管理制度对现场的文明施工加大管控力度。确保施工安全。
- e 在做好建立了项目部自身的安全学习、教育培训的基础上，督促施工单位做好安全教育培训，提高人员安全防范意识。本工程安全局面始终保持平稳、有序。从工程开工至现在未发现任何安全事故。

f 在冬季施工时，要求施工单位编制冬季施工措施，监理项目部根据现场实际，也向施工单位进行安全交底，有效的保证了施工安全。

3.4 进度管理

在进度管理上，依据施工合同和业主的要求，加强并细化进度计划中监督管理。每周工地例会，要求施工单位汇报本周施工进度情况，未按照要求完成施工的原因，安排下周的工作计划。监理项目部协调有关事宜，对不同的施工单位或施工项目，协调工作的先后顺序和完成时间。当施工进度严重偏离计划时，要求施工单位合理安排工序，适当增加作业时间或增加人员和设备，保证进度计划的实现。重视施工进度的记录、信息收集、统计、分析预测，及时报告给业主，从而达到监理对进度控制工作的成效。

3.5 投资管理

认真做好工程计量与支付的审核签证工作，按照每月工程完成合格工程量签发工程进度款。严格控制合同变更和设计变更，对合同外的变更，在业主同意或不得不变更的情况下严格审核控制。对零星工程量的签证，要求施工单位先提出变更意见和费用，经监理项目部和业主项目部同意后实施，监理人员现场监督，保证签证的合理性、准确性和原则性。

3.6 合同管理

作为工程项目监理，熟悉施工合同和监理合同是合同实施和合同执行的前提。对施工合同实行跟踪管理，严格履行监理合同，按监理程序进行全过程监理，公正公平处理合同争议。

3.7 信息管理与组织协调

监理项目部在成立初，就非常注重信息的管理和传递工作。信息传递的渠道主要通过工地例会、工作联系单和口头交谈来实现。对工程参与的各单位做好信息的及时传递和沟通，协调和处理业主、设计和各施工单位之间的关系，以保证各方的利益和要求。

4 施工过程中发现问题的处理方式

施工过程中难免会出现问题，当监理项目部发现问题时，首先采取交谈沟通的方式处理解决，交谈不能解决的问题，通过协商的方式或会议的方式解决。对违反规范和设计的行为，通过交谈、协商和会议不能解决的问题，监理项目部采取监理通知单的方式，限期整改，并进行闭环管理。

5 监理工作成效

该工程于 2016 年 10 月开工，在绍兴光年新能源有限公司项目部的大力支持下，在施工单位克服困难、坚持不懈的努力下，升压站站土建和电气安装工程，整个光伏发电区域的支架、组件、逆变器、汇流箱、箱变和电缆敷设及电气试验已完成。

监理项目部形成工程管理文件：图纸会审纪要 1 份、质量安全专题会议纪要 1 份、工地例会纪要 2 份，监理工作联系单 2 份，监理工程师通知单 5 份，旁站记录 5 份，月报 6 份。

总体来说，绍兴光年新能源有限公司浙江坦程钢结构有限公司 2876.72KW_p 分布式光伏发电项目，通过各参建单位的共同努力，已具备初步验收及系统调试的条件。我们将继续履行监理职责，圆满完成合同规定的各项监理工作。

常州正衡电力工程监理有限公司

绍兴光年新能源有限公司分布式光伏发电站工程项目监 理 部

2017 年 03 月 12 日